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Zadanie 0. 
W interakcyjnym modelu poradnictwa wyróżnia się: 

A. jeden podmiot działania (doradca), 
B. jeden podmiot działania (radzący się), 
C. dwa podmioty działania (doradca i radzący się), 
D. trzy podmioty działania (doradca,  radzący się i środowisko). 

Zadanie 0. 
W zależności od sytuacji poradnictwo wykorzystuje w działaniu różne metody i 
środki. Poradę, która może być indywidualna lub zbiorowa, prosta lub 
wzbogacona, jednorazowa lub wielokrotna, ustna lub pisemna nazwiemy poradą: 

A. pośrednią, 
B. bezpośrednią, 
C. prostą, 
D. złożoną. 

Zadanie 0. 
Do położnej zgłasza się kobieta w 30 tygodniu ciąży chorująca na nadciśnienie 
tętnicze indukowane ciążą. Prosi o poradę w zakresie pielęgnacji płaskich 
brodawek. Udzielona porada ma charakter: 

A. bezpośredni, jednorazowy, prosty, 
B. pośredni, prosty, indywidualny,  
C. bezpośredni, indywidualny, wzbogacony, 
D.  bezpośredni, indywidualny, zbiorowy. 

Zadanie 0. 
W poradnictwie istnieje podział problemów na związane z sytuacjami 
adaptacyjnymi, decyzyjnymi i frustracyjnymi. Które z poniższych zdarzeń ma 
bezpośredni wpływ na powstanie sytuacji adaptacyjnej? 

A. niepowodzenia w szkole, 
B. zmiana szkoły, 
C. wybór kierunku dalszego kształcenia, 
D. niepowodzenia w pracy. 

 
 
Zadanie 0. 
Kobieta zgłasza się do położnej w celu pobrania wymazu cytologicznego. Czy 
położna ma uprawnienia do pobrania wymazu cytologicznego? 

A. tak, 
B. nie, może to zrobić tylko ginekolog, 
C. tak, pod warunkiem ukończenia kursu specjalistycznego, 



 

D. nie, ale może określić warunki do jego wykonania. 

Zadanie 0. 
Położna odwiedza kobietę w 30 tygodniu ciąży w jej domu. Osoba radząca się 
oczekuje od doradcy: 

A. wiedzy i kompetencji, 
B. kompetencji i gotowości do udzielania pomocy, 
C. właściwej postawy i umiejętności, 
D. właściwej postawy, wiedzy i umiejętności. 

Zadanie 0. 
Jaka jest najczęstsza przyczyna poranienia brodawek w okresie karmienia piersią? 

A. krótkie wędzidełko podjęzykowe, 
B. intensywne ssanie, 
C. nieprawidłowa technika karmienia, 
D. trudno  powiedzieć,  wszystkie  kobiety  mogą  mieć poranione 

brodawki. 

Zadanie 0. 
Matka 6-tygodniowego niemowlęcia zgłasza się po poradę twierdząc, że ma 
zbyt mało pokarmu i jej dziecko nie najada się. Babcia dziecka uważa, że trzeba 
dziecko dokarmić. Co jest przedmiotem działań poradniczych w tej sytuacji? 

A. niemowlę, które powinno być karmione wyłącznie piersią, 
B. opinia babci dziecka, 
C. problem matki dziecka związany z jego karmieniem, 
D. kłopot z doborem mleka zastępczego. 

Zadanie 0. 
Idealny doradca posiada zespół cech pożądanych w procesie doradzania. Która 
cecha będzie w tym procesie przeszkadzała? 

A. dojrzałość emocjonalna, 
B. empatia, 
C. pesymizm spowodowany długim oczekiwaniem na efekty, 
D. samoświadomość własnego życia. 

 
Zadanie 0. 
Zespół Downa należy do chorób: 

A. dziedziczących się jako cecha autosomalna dominująca, 
B. dziedziczących się jako cecha autosomalna recesywna, 
C. uwarunkowanych aberracjami chromosomowymi, 
D. zależnych od genów umiejscowionych na chromosomie płciowym X. 

 
Zadanie 0. 
Gdy wskaźnik Pearla wynosi 1 oznacza to: 



 

A. wysoką skuteczność metody antykoncepcyjnej, 
B. niską skuteczność metody antykoncepcyjnej, 
C. jeden rodzaj hormonów w pigułce hormonalnej, 
D. zabezpieczenie antykoncepcyjne partnerki tylko na jeden stosunek 

seksualny. 

Zadanie 0. 
Czy niedoczynność tarczycy u kobiety może być przyczyną niepłodności? 

A. nie, choroby tarczycy nie mają związku z niepłodnością, 
B. nie, tylko nadczynność tarczycy  ma związek z niepłodnością, 
C. tak, ale tylko ze strony mężczyzny, 
D. tak, ponieważ występują cykle bezowulacyjne. 

Zadanie 0. 
Do przyczyn niepłodności męskiej zaliczamy: 

A. endokrynopatie, infekcje ogólnoustrojowe, choroby metaboliczne, 
nadużywanie używek i leków, 

B. przegrzewanie zewnętrznych narządów płciowych, niewłaściwa dieta, 
zbyt częste stosunki seksualne, choroba wrzodowa, 

C. przebyty zawał serca, brak kontaktów seksualnych, 
D. zawartość dużej ilości NaCl w diecie, brak snu. 

Zadanie 0. 
Niewydolność wątroby jest: 

A. bezwzględnym  przeciwwskazaniem do antykoncepcji hormonalnej, 
B. nie jest przeciwwskazaniem do stosowania antykoncepcji hormonalnej, 
C. jest względnym przeciwwskazaniem do stosowania antykoncepcji 

hormonalnej, 
D. nie ma na ten temat jednoznacznych opinii medycznych. 

 
Zadanie 0. 
Wskazaniami do przedimplantacyjnej diagnostyki genetycznej PGD (pre-
implantation genetic diagnosis) są: 

A. wady rozwojowe narządu rodnego kobiety, 
B. wiek matki powyżej 35. r. ż., niepowodzenia rozrodu u matki - 

poronienia, obumarcia płodu, 
C. wiek ojca powyżej 40. r. ż., 
D. kontakt z chorobą zakaźną na 3 miesiące przed poczęciem dziecka. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Pobranie nasienia w celu potwierdzenia niepłodności męskiej powinno odbywać 
się: 



 

A. po około 3-6 dniowej abstynencji seksualnej, 
B. w ciągu 12 godzin od ostatniego wytrysku, 
C. po 1-dniowej abstynencji seksualnej, 
D. nie później, niż 1 dobę po ostatniej ejakulacji. 

Zadanie 0. 
Metoda inseminacji polega na podaniu: 

A. nasienia do pochwy, 
B. odpowiednio przygotowanego nasienia (zagęszczonego) do pochwy, 
C. nasienia do jajowodu, 
D. zagęszczonego nasienia do macicy. 

Zadanie 0. 
Do procedur nieinwazyjnych diagnostyki prenatalnej zalicza się: 

A. amniopunkcję, 
B. coelocentezę, 
C. test PAPP-A, 
D. embrioskopię. 

Zadanie 0. 
Wskazania do skierowania pacjenta do poradni genetycznej: 

A. zaburzenia determinacji i różnicowania płci oraz rozwoju płciowego, 
B. osoby w wieku rozrodczym, narażone na działanie szkodliwych 

czynników mutagennych; ciężarne eksponowane na czynniki 
teratogenne (np. infekcje wirusowe, 
niektóre leki, alkohol i inne), 

C. pary małżeńskie z niepowodzeniami rozrodu (dwa lub więcej  
poronienia samoistne, martwe porody lub niepłodność małżeńska), 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 
Zadanie 0. 
Co może być przyczyną aspermii? 

A. wazoepidydymostomia, 
B. asymetria jąder, 
C. blokada przewodów wyprowadzających jądra, 
D. zespół Turnera. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Stosowanie antykoncepcji hormonalnej może powodować: 

A. nasilenie bólów miesiączkowych, 
B. obfite krwawienia miesiączkowe, 



 

C. nudności, wymioty, przyrost masy ciała, bóle głowy, 
D. nasilenie osteoporozy, a tym samym łamliwość kości. 

Zadanie 0. 
Badania prenatalne inwazyjne służą do: 

A. określenia ryzyka wystąpienia wad wrodzonych lub metabolicznych u 
potomstwa, 

B. wybrania najkorzystniejszej dla płodu drogi porodu, 
C. zapobiegania powikłaniom poporodowym u kobiety, 
D. pobrania komórek płodowych umożliwiających badanie zaburzeń 

chromosomalnych oraz wrodzonych defektów metabolicznych. 

Zadanie 0. 
Kobieta, lat 37 nosicielka hemofilii, jest w I trymestrze ciąży. Siedem lat temu 
urodziła dziecko, u którego stwierdzono hemofilię  A. Mąż tej kobiety jest  
zdrowy. Jakie jest prawdopodobieństwo wystąpienia objawów choroby w 
przypadku urodzenia przez nią chłopca? 

A. 50%, 
B. 100%, 
C. 0%, 
D. 75%. 

Zadanie 0. 
W badaniach endokrynologicznych w kierunku niepłodności zaleca się 
oznaczenie poziomu: 

A. kalcytoniny i kalcitriolu, 
B. glikokortykoidów, 
C. wazopresyny i ACTH, 
D. prolaktyny i gonadotropiny. 

 
Zadanie 0. 
Poronieniem nawykowym nazywamy:  

A. 2 kolejne poronienia w ciągu 7 lat, 
B. 3 lub więcej kolejnych poronień, 
C. 2 lub więcej kolejnych poronień, 
D. 2 poronienia stwierdzone w wywiadzie rodzinnym. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Autoaglutynacja plemników jest to: 

A. proces  samoniszczenia wywołany przez czynniki immunologiczne, 
B. samoistne upłynnienie nasienia, które następuje 20 minut po wytrysku, 
C. zwiększenie produkcji plemników poprzez podawanie leków, 



 

D. podanie kobiecie przed stosunkiem substancji podtrzymujących życie 
plemników. 

Zadanie 0. 
Opieka poradni genetycznej obejmuje: 

A. ustalenie rozpoznania przyczynowego opartego na przeprowadzonych 
adekwatnych badaniach diagnostycznych, 

B. określenie ryzyka genetycznego powtórzenia się choroby w rodzinie, 
C. przedstawienie możliwości ewentualnej diagnostyki prenatalnej (w 

przypadku chorób, dla których 
diagnostyka prenatalna jest możliwa),  

D.  wszystkie powyższe. 

Zadanie 0. 
Histerosalpingografia to zabieg: 

A. sprawdzający drożność jajowodów, 
B. oceniający pracę jajników, 
C. wycięcia mięśniaków macicy, 
D. oceniający wielkość i błonę śluzową macicy. 

Zadanie 0. 
W rozpoznaniu zaśniadu groniastego może pomóc badanie: 

A. poziomu białka z dobowej porcji moczu, 
B. poziomu hemoglobiny i OB, 
C. choringonadotropiny z dobowej porcji moczu, 
D. poziomu folikulostymuliny z dobowej porcji moczu. 

 
Zadanie 0. 
Transwestytyzm fetyszystyczny to: 

A. odchylenie seksualne w zakresie obiektu, 
B. parafilia, 
C. A i B są prawidłowe, 
D. żadna odpowiedź nie jest prawidłowa. 

Zadanie 0. 
Najczęstszą przyczyną zaburzeń erekcji jest/są: 

A. nadczynność tarczycy, 
B. zaburzenia krążenia, 
C. łagodny przerost gruczołu krokowego, 
D. choroba wrzodowa. 

 
Zadanie 0. 
Oziębłość płciowa kobiet najczęściej występuje w wieku: 

A. dojrzewania, 



 

B. okołomenopauzalnym, 
C. przedpokwitaniowym i późnej starości, 
D. około 30 r.ż. 

Zadanie 0. 
W depresjach może pojawiać się: 

A. zaburzenie erekcji, 
B. zaburzenie orgazmu, 
C. zanik potrzeb seksualnych, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
W przypadku podejrzenia o krzywdzenie dziecka położna i lekarz powinni: 

A. wszcząć postępowanie pozbawienia praw rodzicielskich, zapewnić 
ochronę dziecku, 

B. ustalić rozpoznanie kliniczne, hospitalizować dziecko, powiadomić 
prokuraturę, która zapewni ochronę, przekazać dokładny raport, 

C. poinformować sąsiadów, lekarza rodzinnego, Terenowy Komitet 
Ochrony Praw Dziecka, 

D. powiadomić policję, skierować rodzinę do leczenia psychiatrycznego i 
skontaktować z Centrum Dziecka i Rodziny. 

 
Zadanie 0. 
Anorgazmia to: 

A. parafilia, 
B. nerwicowa postawa seksualna, 
C. nerwicowe  zaburzenie  w  przeżywaniu  satysfakcji 

seksualnej, 
D. norma seksualna. 

Zadanie 0. 
Co jest pierwszym i najwyraźniejszym objawem fizjologicznej reakcji  
seksualnej  kobiety,  po  rozpoczęciu  efektywnej stymulacji 
seksualnej? 

A. szczytowanie, 
B. zwilżenie ścian pochwy, 
C. pochwica, 
D. ból, który stopniowo przeradza się w przyjemność. 

 
 
Zadanie 0. 
Typ sylwetki oraz ukształtowanie drugo- i trzeciorzędowych cech płciowych 
definiowane jest jako płeć: 

A. społeczna, 



 

B. fenotypowa, 
C. gonadoforyczna i gonadalna, 
D. psychiczna. 

Zadanie 0. 
Hyperprolaktynemia może wiązać się z: 

A. zaburzeniami erekcji, 
B. nadmiernym popędem płciowym,  
C. ekshibicjonizmem, 

D. pedofilią. 

Zadanie 0. 
Parafilie to: 

A. dewiacje seksualne, 
B. zboczenia płciowe, 
C. perwersje seksualne, 
D. wszystkie z powyższych. 

Zadanie 0. 
W przebiegu cukrzycy może pojawić się: 

A. zaburzenie erekcji, 
B. dyspareunia, 
C. zaburzenie orgazmu, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

 
Zadanie 0. 
Dyspaurenia jest zaburzeniem występującym: 

A. tylko u kobiet, 
B. tylko u mężczyzn, 
C. u kobiet i mężczyzn, 
D. tylko w przebiegu menopauzy. 

Zadanie 0. 
Odchody połogowe mają odczyn: 

A. obojętny, 
B. kwaśny, 
C. zasadowy, 
D. pH < 5. 

 
Zadanie 0. 
Przeciwwskazanie względne ze strony dziecka do karmienia piersią to: 

A. refluks żołądkowo-jelitowy, 
B. galaktozemia, 



 

C. fenyloketonuria, 
D. słaby odruch ssania. 

Zadanie 0. 
Ćwiczenia fizyczne dozwolone w okresie ciąży to: 

A. ćwiczenia oddechowe, jazda na nartach, pływanie, 
B. pływanie, ćwiczenia prezentowane w szkołach rodzenia, ćwiczenia 

oddechowe, 
C. ćwiczenia prezentowane w szkołach rodzenia, jazda konna, ćwiczenia 

oddechowe, 
D. jazda na rolkach, pływanie, jazda na rowerze. 

Zadanie 0. 
Mleko kobiece jest idealnym pożywieniem dla noworodka między innymi, 
dlatego że: 

A. zawiera aż 3,2% białka, 
B. nie zawiera tłuszczów, 
C. zawiera immunoglobuliny, 
D. nie zawiera węglowodanów powodujących zaparcia. 

Zadanie 0. 
Zapotrzebowanie na żelazo wzrasta zwłaszcza w: 

A. I trymestrze ciąży, 
B. I i II trymestrze ciąży, 
C. I i III trymestrze ciąży, 
D. II i III trymestrze ciąży. 

 
Zadanie 0. 
Dzienne zapotrzebowanie energetyczne kobiety w ciąży powinno wynosić: 

A. 3500- 3800 kcal, 
B. 2500- 2800 kcal, 
C. 1500-1800 kcal, 
D. w okresie ciąży nie wyznacza się granic zapotrzebowania 

energetycznego. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Kobieta w 29-tygodniu ciąży zauważyła, że kilka razy na dobę, najczęściej, gdy 
zmienia pozycję ciała, odczuwa krótkotrwałe napięcie brzucha. Czy te skurcze są 
objawem niepokojącym? 

A. jeśli nie są bolesne i nie regularne są zjawiskiem prawidłowym, 
B. zawsze są patologią, 



 

C. są zjawiskiem prawidłowym, jeśli pojawiają się tylko w godzinach 
rannych, 

D. są fizjologią, jeśli występują w regularnych odstępach czasu. 

Zadanie 0. 
Czy w okresie karmienia piersią należy zrezygnować z diety wegetariańskiej? 

A. tak, ponieważ dieta matki karmiącej powinna być bogata w białko 
zwierzęce, 

B. nie, ale wskazane jest picie dużych ilości mleka, 
C. nie ma wskazań do rezygnacji z tego typu diety, 
D. nie, ale należy przyjmować preparaty witaminowe. 

Zadanie 0. 
Ocena noworodka na 6 lub mniej punktów w 5 min po porodzie określa się jako 
stan: 

A. zmęczenia porodem, 
B. asfiksji porodowej, 
C. prawidłowy, nie wymagający interwencji, 
D. fibroplazji. 

Zadanie 0. 
Niedobór kwasu foliowego w ciąży powoduje: 

A. zespół Downa, 
B. wady cewy nerwowej, 
C. fenyloketonurię, 
D. uogólniony obrzęk płodu. 

 
Zadanie 0. 
Podwyższenie temperatury ciała u położnicy po cięciu cesarskim w pierwszych 
godzinach po porodzie najczęściej: 

A. jest objawem zakażenia wewnątrzmacicznego, 
B. jest reakcją ustroju na substancje pirogenne, pochodzące z 

uszkodzonych tkanek i komórek oraz leukocytów, 
C. zawsze świadczy o toczącym się procesie chorobowym, 
D. jest objawem zakażenia ran połogowych. 

 
 
Zadanie 0. 
Elementami psychoprofilaktyki porodowej realizowanej w ramach programu 
szkoły rodzenia są: 

A. dydaktyka, psychoterapia, fizjoprofilaktyka, 
B. edukacja przedporodowa, edukacja porodowa, edukacja połogowa, 
C. pedagogika, psychoterapia, fizjoedukacja, 
D. dydaktyka, psychoprofilaktyka, pedagogika perinatalna. 



 
Zadanie 0. 
Jakie funkcje pełni łożysko? 

A. odżywczą, wydalniczą, termoregulacyjną, 
B. odżywczą, wydalniczą, oddechową, endokrynologiczną, 
C. odżywczą i oddechową, 
D. odżywczą, oddechową, wydalniczą i termoregulacyjną. 

Zadanie 0. 
Przyczyną powstawania żylaków w okresie ciąży jest: 

A. zmniejszenie napięcia ścian naczyń żylnych, 
B. zwiększenie napięcia ścian naczyń żylnych, 
C. zmniejszenie ciśnienia w żyłach miednicy, 
D. zwiększenie powrotu żylnego z kończyn dolnych. 

Zadanie 0. 
Najbogatszym źródłem folianów w pożywieniu są: 

A. białe mięso, dorsz, karp, 
B. biały ryż, makaron, cukier, 
C. ciemnozielone warzywa liściaste, pełne ziarna zbóż, nasiona roślin 

strączkowych, 
D. marchew, pomarańcze 

 
Zadanie 0. 
O bradykardii płodu mówi się, gdy: 

A. czynność serca płodu wynosi < 110 ud./min, przynajmniej przez 3 
minuty, 

B. czynność serca płodu wynosi < 100 ud./min, przynajmniej przez 10 
minut, 

C. czynność serca płodu wynosi < 100 ud./min, przynajmniej przez 20 
minut, 

D. czynność serca płodu wynosi < 120 ud./min, przynajmniej przez 5 
minut. 

Zadanie 0. 
Ocena postępu porodu w I okresie na podstawie badania położniczego 
wewnętrznego powinna być wykonywana: 

A. nie częściej niż co 0,5 godziny, a w uzasadnionych przypadkach 
odpowiednio częściej, 

B. nie częściej niż co 1 godzinę, a w uzasadnionych przypadkach 
odpowiednio częściej, 

C. nie częściej niż co 2 godziny, a w uzasadnionych przypadkach 
odpowiednio częściej, 

D. nie częściej niż co 4 godziny, a w uzasadnionych przypadkach 
odpowiednio częściej. 



 
Zadanie 0. 
Pojawiające się w czasie ciąży zaparcia są wynikiem: 

A. wydłużenia pasażu żołądkowo-jelitowego pod wpływem działania 
progesteronu, 

B. zwiotczenia mięśni dna miednicy, 
C. rozluźniającego działanie progesteronu na mięśnie gładkie jelit, 

powodującego utratę ich napięcia oraz zmniejszającego perystaltykę 
jelita grubego,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Poradnictwo przedkoncepcyjne zajmuje się: 

A. opieką nad matką i dzieckiem, 
B. opieką nad kobietą ciężarną, 
C. rodzicami mającego narodzić się dziecka, 
D. zdrowiem kobiety i mężczyzny, którzy planują potomstwo. 

Zadanie 0. 
Podczas fizjologicznego przebiegu ciąży u ciężarnej wykonuje się badania USG: 

A. podczas każdej wizyty, 
B. między 5-7 tyg., 15-17 tyg., 33-38 tyg., 
C. między11-12 tyg., 20-24 tyg., 27-32 tyg., 
D. między 8-10 tyg., 19-22 tyg., 39-40 tyg.. 

 
Zadanie 0. 
Głównymi objawami somatycznymi depresji poporodowej są: 

A. wymioty, senność, osłabienie ogólne i zwiększenie popędów 
biologicznych, 

B. utrata apetytu, zaburzenia snu, osłabienie ogólne i osłabienie popędów 
biologicznych, 

C. nadmierny  apetyt,  nudności,  wymioty,  osłabienie 
biologiczne, 

D. osłabienie popędów biologicznych i osłabienie ogólne. 

 
Zadanie 0. 
Podczas obserwacji rodzącej w I okresie porodu położna zauważa 
ciemnoczerwone krwawienie z dróg rodnych nasilające się po każdym skurczu, 
dodatkowo zaobserwowała zaburzenia ASP. Pacjentka zgłasza nadmierną 
bolesność zlokalizowaną w dnie macicy podczas badania I chwytem Leopolda. O 
czym mogą świadczyć w/w objawy? 

A. przedwczesnym odklejeniu  się łożyska prawidłowo usadowionego, 
B. łożysku przodującym brzeżnie, 
C. anemii, 
D. łożysku przodującym centralnie. 



 
Zadanie 0. 
Zespół "znikającego bliźniaka" stwierdzony podczas USG to: 

A. zgon w I trymestrze ciąży jednego z zarodków oraz jego resorpcja, 
B. zgon w II trymestrze ciąży jednego z płodów oraz jego "sprasowanie" 

przez worek owodniowy drugiego z płodów, 
C. śródciążowy transfer krwi od jednego z płodów do drugiego, 
D. zmiana przepływu krwi w naczyniach pępowinowych i 

wewnątrzpłodowych jednego z płodów. 

Zadanie 0. 
Największe znaczenie w diagnostyce prenatalnej wad wrodzonych w ciążach 
wielopłodowych ma: 

A. test PAPP-A, 
B. oznaczenie AFP, 
C. test potrójny, 
D. amniopunkcja. 

 
Zadanie 0. 
Profilaktyka zespołu zaburzeń oddychania u noworodka w przypadku 
zagrażającego porodu przedwczesnego obejmuje podanie ciężarnej: 

A. Encortonu, 
B. Hydrocortisonu, 
C. Betametazonu, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 0. 
Pierwszym chwytem Leopolda oceniamy: 

A. stosunek poszczególnych części płodu do ścian macicy, 
B. stosunek części przodującej do płaszczyzny wchodu, 
C. wysokość dna macicy i jaka część płodu się w nim znajduje, 
D. stosunek poszczególnych części płodu względem siebie. 

 
Zadanie 0. 
Jeżeli pH u płodu wynosi 7,00-7,09 można spodziewać się, że tuż po porodzie 
noworodek będzie: 

A. żywotny, ale będzie miał obniżone napięcie mięśniowe, 
B. wymagał podjęcia zabiegów resuscytacyjnych, 
C. zmęczony, a odruchy  neurologiczne będzie miał prawidłowe, 
D. oceniony na 8 punktów w skali Agar. 

 
Zadanie 0. 
Występowanie podczas ciąży skurczy mięśni (łydek, ud) jest związane: 



 

A. ze stosowaniem nieodpowiedniej diety, ubogiej w wapń, potas i 
magnez, 

B. z uciskiem ciężarnej macicy na nerwy w okolicy miednicy mniejszej 
oraz na duże naczynia żylne, powodującym zastój krwi, 

C. z przemęczeniem, niewłaściwą postawą ciała, stosowaniem środków 
moczopędnych,  

D.  wszystkie powyższe. 

Zadanie 0. 
Wysokie stężenie fibronektyny płodowej w wydzielinie szyjkowej jest bardzo 
czułym markerem: 

A. ryzyka wystąpienia porodu przedwczesnego, 
B. ryzyka wystąpienia wad genetycznych u dziecka, C. występowania 

zaśniadu groniastego, 
E. świadczącym o obumarciu płodu. 

 
Zadanie 0. 
Po ewakuacji zaśniadu groniastego obowiązuje kontrola pacjentki obejmująca: 

A. oznaczenia hCG, badanie USG miednicy mniejszej, 
B. badanie ginekologiczne, badanie USG miednicy mniejszej, 
C. oznaczenia hCG, RTG płuc w ciągu roku, 
D. oznaczenia hCG, badanie ginekologiczne, RTG płuc w ciągu roku, 

badanie USG miednicy mniejszej. 

Zadanie 0. 
Do przyczyn krwawień w II trymestrze ciąży należą: 

A. łożysko przodujące, łożysko przedwcześnie odklejające się, zaburzenia 
krzepliwości, 

B. urazy kończyn, niewłaściwa dieta, siedzący tryb życia, 
C. spożywanie alkoholu, częste wizyty u stomatologa, zmiana miejsca 

zamieszkania, 
D. zażywanie dużej ilości aspiryny, współżycie płciowe w czasie ciąży, 

praca przy komputerze. 

Zadanie 0. 
Profil biofizyczny płodu obejmuje ocenę: 

A. napięcia mięśniowego płodu, ruchów płodu, ruchów oddechowych 
płodu, objętość płynu owodniowego, czynność serca płodu, 

B. ruchów płodu, ruchów oddechowych płodu, objętość płynu 
owodniowego, czynność serca płodu, 

C. napięcia mięśniowego płodu, ruchów płodu, ruchów oddechowych 
płodu, barwę płynu owodniowego, czynność serca płodu, 

D. napięcia mięśniowego płodu, ruchów płodu, ruchów oddechowych 
płodu, barwę płynu owodniowego. 



 
Zadanie 0. 
W jakiej dawce podawanie kwasu foliowego w okresie okołokoncepcyjnym 
zmniejszy ryzyko występowania wad cewy nerwowej? 

A. 4 mg, 
B. 2 mg, 
C. 0,2 mg, 
D. 0,4 mg. 

 
Zadanie 0. 
Obniżenie białka osoczowego PAPP-A we wczesnym okresie ciąży obserwuje się 
w przypadku: 

A. zakażenia wewnątrzmacicznego, 
B. ciąży mnogiej, 
C. choroby hemolitycznej płodu, 
D. występowania chorób genetycznych u dziecka. 

Zadanie 0. 
Skala dojrzałości szyjki macicy wg skali Bishopa ocenia następujące parametry: 

A. rozwarcie, skrócenie, konsystencję, stosunek do osi pochwy, 
B. rozwarcie, konsystencję, stosunek do osi pochwy, 
C. rozwarcie, skrócenie, konsystencję, ewentualne wady szyjki, 
D. rozwarcie, skrócenie, pozycja punktu prowadzącego, konsystencję, 

stosunek do osi pochwy. 

Zadanie 0. 
Test niestresowy (NST) niereaktywny jest wskazaniem do: 

A. indukcji porodu, 
B. monitorowania tętna płodu,  
C. wykonania testu skurczowego, 

D. hospitalizacji ciężarnej. 

 
 
Zadanie 0. 
W przebiegu rzucawki występują drgawki: 

A. kloniczno - toniczne, 
B. toniczno - kloniczne, 
C. mimiczno - kloniczne, 
D. parestezje i drgawki toniczne. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 
Opieka przedciążowa odnosi się do oceny sytuacji zdrowotnej kobiety i jej 
partnera przed poczęciem dziecka i zawiera dwa komponenty: 

A. ocenę ewentualności zajścia w ciążę i promocję zdrowia, 
B. ocenę nasienia mężczyzny i płodności kobiety, 
C. oświatę zdrowotną i ocenę stanu zdrowia fizycznego, 
D. promocję zdrowia i umacnianie właściwego stylu życia. 

 
Zadanie 0. 
Tokolizę u ciężarnej należy przerwać natychmiast w przypadku: 

A. bólu w klatce piersiowej, 
B. klinicznych  objawów  obrzęku  płuc  (krwioplucie, 

duszność), 
C. zaniku odruchów ścięgnistych, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Fizjologiczna niedokrwistość ciężarnych spowodowana jest: 

A. zmniejszeniem objętości osocza, spadkiem stężenia hemoglobiny i 
obniżeniem się wartości hematokrytu, 

B. obniżeniem stężenia hemoglobiny poniżej 11,0 g%, 
C. zwiększeniem objętości osocza, spadkiem stężenia hemoglobiny i 

obniżeniem się wartości hematokrytu, 
D. zwiększeniem objętości osocza, podwyższonym stężeniem 

hemoglobiny i obniżeniem się wartości hematokrytu. 

Zadanie 0. 
Zapis KTG jest reaktywny, gdy występuje: 

A. normokardia, akceleracje związane z ruchami płodu, 
B. normokardia, oscylacja zawężona, deceleracje późne związane ze 

skurczami, 
C. normokardia, deceleracje późne z oscylacją zawężoną, 
D. normokardia,  oscylacja  milcząca,  deceleracje  późne 

odruchowe. 

Zadanie 0. 
Dno macicy w 24-tygodniu ciąży znajduje się: 

A. w połowie odległości pomiędzy spojeniem łonowym a pępkiem, 
B. 2-3 palce poniżej pępka, 
C. na wysokości pępka, 
D. 2-3 palce powyżej pępka. 

Zadanie 0. 
Markerami ryzyka wystąpienia zakażenia wewnątrzmacicznego są: 

A. białko C-reaktywne (CRP), 
B. cytokiny (interleukiny), 



 

C. kolagenazy, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 
Antidotum stosowane przy przedawkowaniu MgSO4 w leczeniu rzucawki to: 

A. fosforan wapnia, 
B. glukonian wapnia,  
C. siarczan wapnia, 
D.  chlorek wapnia. 

Zadanie 0. 
Zawężenie oscylacji czynności tętna płodu w zapisie NST NIE jest spowodowane 
przez: 

A. podanie pacjentce narkotycznego środka przeciwbólowego, 
B. sen płodu, 
C. ułożenie pacjentki na wznak, 
D. ruchy płodu. 

Zadanie 0. 
Relaktacja jest to: 

A. zakończenie laktacji, 
B. wznowienie karmienia,  
C. nawał pokarmu, 
D.  brak pokarmu. 

Zadanie 0. 
Przeciwwskazania bezwzględne do stosowania tokolizy to: 

A. krwawienie, 
B. IUGR, 
C. zespół ciężkiej ciążowej niewydolności wątroby, 
D. stan przedrzucawkowy. 

 
Zadanie 0. 
Kryteria rozpoznania łagodnego stanu przedrzucawkowego: 

A. RR wyższe lub równe 135/85 mm Hg mierzone 2-krotnie w odstępie 6-
godzinnym, białkomocz powyżej lub równy 200 mg, 

B. RR wyższe lub równe 160/110 mm Hg, białkomocz powyżej lub równy 
2g, 

C. RR wyższe lub równe 145/100 mm Hg mierzone 2-krotnie w odstępie 
6-godzinnym, białkomocz powyżej lub równy 2g, 

D. RR wyższe lub równe 140/90 mm Hg mierzone 2-krotnie w odstępie 6-
godzinnym, białkomocz powyżej lub równy 300 mg. 

 
Zadanie 0. 



 
Do obliczenia terminu porodu w oparciu o datę poczęcia stosuje się regułę: 

A. data poczęcia - 3 miesiące - 7 dni + 1 rok, 
B. data poczęcia - 3 miesiące + 7 dni + 1 rok, 
C. data poczęcia - 3 miesiące - 14 dni + 1 rok, 
D. data poczęcia - 4 miesiące + 7 dni + 1 rok. 

Zadanie 0. 
Z medycznego punktu widzenia współżycie płciowe, gdy ciąża przebiega 
prawidłowo, w poprzednich ciążach nie było poronień, porodów 
przedwczesnych: 

A. stanowi przeciwwskazanie do aktywności seksualnej przez cały czas 
trwania ciąży, 

B. stanowi przeciwwskazanie do aktywność seksualnej w I trymestrze 
ciąży, 

C. stanowi przeciwwskazanie do aktywność seksualnej w II trymestrze 
ciąży, 

D. może być zachowane przez całą ciążę, aż do 6 tygodni przed 
obliczonym, przypuszczalnym terminem porodu. 

Zadanie 0. 
Oscylacja typu sinusoidalnego świadczy o: 

A. śnie płodu, 
B. podrażnieniu nerwu błędnego, 
C. kwasicy płodu, 
D. skurczach macicy. 

Zadanie 0. 
Klinicznymi objawami wskazującymi na zespół zakażenia owodni są: 

A. podwyższona temperatura ciała, leukocytoza, tachycardia matczyna i 
płodu ze zwężeniem oscylacji w zapisie KTG, podwyższone CRP, 

B. obniżenie temperatury ciała, wzrost ciśnienia tętniczego, leukopenia, 
białko w moczu, obrzęki, 

C. obrzęki,  bradycardia  matki, zapalenie pęcherza moczowego, 
D. dreszcze, odwodnienie, nietrzymanie szyjki macicy. 

Zadanie 0. 
Deceleracje wczesne związane są z: 

A. ruchami płodu, 
B. akceleracjami, 
C. skurczami macicy, 
D. kwasicą metaboliczną płodu. 

 
Zadanie 0. 
Do jakiego typu relacji opiekuńczych w rodzinie zaliczysz zachowanie rodziny 
polegające na zastępowaniu lub wyręczaniu chorego w czynnościach, co 



 
powoduje uzależnienie osoby o ograniczonej sprawności od pomocy osób 
drugich? 

A. pełna akceptacja osoby chorej, 
B. wzajemne manipulowanie członkami rodziny, 
C. odrzucenie, 
D. nadopiekuńczość. 

Zadanie 0. 
55-letnia pacjentka chora na cukrzycę potrzebuje informacji dotyczących 
wykrytej u niej choroby, a także wskazówek co do diety, stylu życia i 
higieny.Proces pielęgnowania powinien rozpoczynać się: 

A. ustaleniem planu działania, 
B. sformułowaniem diagnozy pielęgniarskiej, 
C. profilaktyką  chorób,  którymi  dana  jednostka  jest 

zagrożona, 
D. działaniami mającymi na celu przywrócenie zdrowia choremu. 

Zadanie 0. 
Które z poniżej wymienionych powikłań matczynych w ciąży bliźniaczej 
występuję najczęściej? 

A. zakażenia układu moczowego, 
B. przedwczesne oddzielenie łożyska,  
C. niepowściągliwe wymioty, 

D. nadciśnienie tętnicze. 

Zadanie 0. 
Ciężarna z ciążą mnogą powinna dbać szczególnie o prawidłową dietę z uwagi na 
zagrożenie: 

A. cholestazą, 
B. niedokrwistością, 
C. cukrzycą, 
D. niewydolnością nerek. 

Zadanie 0. 
Kobieta z ciążą wysokiego ryzyka funkcjonująca w zagrożonym społecznie 
środowisku jest pod opieką położnej rodzinnej. Przy pomocy, jakich metod 
gromadzi położna dane o rodzinie? 

A. wywiadu, 
B. obserwacji, 
C. analizy dokumentów, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

 
Zadanie 0. 
Najczęstszą infekcją pojawiającą się u ciężarnej chorej na cukrzycę jest: 

A. zakażenie dróg moczowych, 



 

B. infekcja wewnątrzmaciczna, 
C. zapalenie mięśnia sercowego, 
D. infekcja górnych dróg oddechowych. 

Zadanie 0. 
Stan zapalny pochwy jest przeciwwskazaniem do zastosowania: 

A. jakiejkolwiek antykoncepcji, 
B. wkładki domacicznej, 
C. spermicydów, 
D. prezerwatywy. 

Zadanie 0. 
Która grupa leków, pomimo ich skuteczności w leczeniu nadciśnienia, jest 
przeciwwskazana u kobiet ciążarnych? 

A. sterydy, 
B. leki hipotensyjne, 
C. leki moczopędne, 
D. leki uspokajające. 

Zadanie 0. 
Jakie  czynności  podejmie  położna  rodzinna  w  przypadku 
stwierdzenia u położnicy obrzęku i bolesności krocza oraz utrzymującego się od 
kilku dni zaparcia? 

A. wykona wlew przeczyszczający i zastosuje rozgrzewające okłady na 
krocze, 

B. zastosuje toaletę krocza, kompres z Rivanolu i pouczy o konieczności 
prowadzenia częstej toalety i "wietrzenia krocza", oraz poinformuje 
pacjentkę o prawidłowym doborze składników diety 
ułatwiającejwypróżnianie, z uwzględnieniem diety dla matki 
karmiącej, 

C. zleci zastosowanie okładu z antybiotyku, przekaże informację z zakresu 
doboru składników diety ułatwiającej wypróżnianie, poda silnie 
działające środki przeciwbólowe, 

D. zleci wizytę kontrolną u ginekologa, zastosuje ciepły okład na 
krocze,poleci regularne stosowanie środków przeciwbólowych. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Jedną z przyczyn wystąpienia depresji jest ambiwalencja uczuć polegająca na: 

A. braku jakichkolwiek uczuć, 
B. nadmiernej uczuciowości, 
C. przewadze jednego uczucia nad innymi, 
D. współistnieniu krańcowo różnych uczuć. 



 
Zadanie 0. 
Makrosomia u noworodków matek z cukrzycą jest wynikiem: 

A.  obrzęków spowodowanych hiperinsulinemią u płodu, 
B.  obrzęków spowodowanych hypoinsulinemią u płodu, 
C.  nadmiaru tkanki tłuszczowej spowodowanego hiperinsulinemią u płodu, 
D.  nadmiaru tkanki tłuszczowej spowodowanego hypoinsulinemią u płodu. 

Zadanie 0. 
Położna rodzinna opiekuje się rodziną, w której u młodej kobiety po urodzeniu 
pierwszego dziecka wystąpiła depresja poporodowa. Którego spośród 
wymienionych objawów NIE stwierdzi położna u swojej podopiecznej? 

A. ożywienia, 
B. astenii, 
C. niepokoju, 
D. złego samopoczucia fizycznego. 

Zadanie 0. 
Większość zaburzeń miesiączkowych występujących w pierwszych dwóch latach 
po menarche: 

A. prowadzi do głębokich zaburzeń z niepłodnością włącznie, 
B. uznaje się za normę, 
C. leczy się hormonalnie, 
D. ma związek z onkologicznymi zmianami w obrębie miednicy 

mniejszej. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Zanik odchodów połogowych powinien nastąpić: 

A. w ciągu pierwszego tygodnia po porodzie, 
B. w ciągu 10-14 dni po porodzie, 
C. między 2-3 tygodniem połogu, 
D. między 4-6 tygodniem połogu. 

 
Zadanie 0. 
Badanie piersi powinno być przeprowadzane: 

A. w czasie miesiączki, 
B. między 7-10 dniem cyklu,  
C. w okresie okołoowulacyjnym, 
D.  w 2 połowie cyklu. 

Zadanie 0. 



 
Który z terminów łacińskich oznacza obfite miesiączki o przedłużonym czasie 
trwania? 

A. polymenorrhoea, 
B. menometrorrhagia, 
C. dysmenorrhoea, 
D. algomenorrhoea. 

Zadanie 0. 
Świadczenia pieniężne i niepieniężne mogą być udzielane w ramach pomocy 
społecznej: 

A. na wniosek osoby zainteresowanej i na wniosek przedstawiciela 
ustawowego lub innej osoby za zgodą osoby  zainteresowanej lub jej 
przedstawiciela ustawowego, 

B. na wniosek przedstawiciela ustawowego lub innej osoby za zgodą 
osoby zainteresowanej lub jej przedstawiciela ustawowego, 

C. na wniosek osoby zainteresowanej i z urzędu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawdziwe. 

Zadanie 0. 
Do położnej rodzinnej zgłosiła się pacjentka z wynikiem rozmazu 
cytologicznego  grupy  drugiej.  Kobieta  chciałaby  zasięgnąć 
informacji dotyczących uzyskanego wyniku. Jakie typy komórek charakteryzują 
II grupę cytologiczną? 

A. komórka wielojądrzasta, 
B. komórka intermedialna, 
C. komórki powierzchowne z objawami zapalnymi, 
D. komórki zróżnicowane. 

 
Zadanie 0. 
Który z czynników NIE zwiększa ryzyka wystąpienia raka szyjki macicy? 

A. liczne porody, 
B. stosowanie prezerwatyw, 
C. wczesne rozpoczęcie współżycia, 
D. zakażenie wirusem HPV. 

 
Zadanie 0. 
Jaki jest wpływ ciąży na przebieg reumatoidalnego zapalenia stawów? 

A. występują powikłania RZS, 
B. nie ma wpływu na RZS, 
C. często powoduje remisję RZS, 
D. w nieznacznym stopniu pogarsza przebieg RZS. 

Zadanie 0. 
Po menopauzie głównym źródłem estrogenów jest: 



 

A. jajnik, 
B. macica, 
C. tkanka tłuszczowa, 
D. przysadka mózgowa. 

Zadanie 0. 
U pacjentki z rodzinnym obciążeniem rakiem piersi najważniejszym działaniem 
profilaktycznym jest: 

A. wykonanie badania mammograficznego raz w roku, 
B. samobadanie piersi w każdym cyklu, 
C. wyeliminowanie karmienia piersią, 
D. wyeliminowanie antykoncepcyjnych środków hormonalnych. 

Zadanie 0. 
Pierwszym objawem pokwitania jest: 

A. pojawienie się owłosienia łonowego i pachowego, 
B. gwałtowny przyrost wzrostu, 
C. rozpulchnienie, silniejsza pigmentacja sromu i zwiększenie grubości 

podściółki tłuszczowej,  
D. rozwój sutków. 

Zadanie 0. 
Wydłużenie fazy podwyższonej temperatury ponad 16 dni świadczyć może o: 

A. niedomodze hormonalnej, 
B. ciąży, 
C. cyklu bezowulacyjnym, 
D. podwójnej owulacji. 

Zadanie 0. 
Przeciwwskazaniem do antykoncepcji hormonalnej jest m. in.: 

A. nasilony trądzik, 
B. skłonność do osteoporozy, 
C. występujący zespół napięcia przedmiesiączkowego, 
D. przerost błony śluzowej macicy. 

 
Zadanie 0. 
Jakie grupy zagrożenia niosą za sobą kontakty dorastającej młodzieży z grupami 
rówieśniczymi? 

A. urazy psychiczne, zaburzenia zachowania, uzależnienia, 
B. frustracje,  depresje,  podniesienie  poczucia  własnej 

wartości, 
C. chorobę psychiczną, poprawę relacji z rodzicami, 
D. zakochanie, depresję. 

Zadanie 0. 



 
Który z objawów pierwszych cykli miesiączkowych jest szczególnie 
niebezpieczny? 

A. nieregularność, 
B. brak owulacji, 
C. obfite miesiączki, 
D. obrzęki przedmiesiączkowe. 

Zadanie 0. 
Od czego zazwyczaj rozpoczyna się pierwszy etap pokwitania u dziewcząt? 

A. wyraźnego zaznaczenia się  pierwszorzędowych cech płciowych, 
B. wyraźnego zaznaczenia się  drugorzędowych  cech płciowych, 
C. skoku pokwitaniowego, 
D. wyraźnego zaznaczenia się trzeciorzędowych  cech płciowych. 

Zadanie 0. 
Faza lutealna obejmuje: 

A. 1-5 dzień cyklu, 
B. 6-13 dzień cyklu, 
C. 14-19 dzień cyklu, 
D. 15-28 dzień cyklu. 

Zadanie 0. 
Przyczyną zespołu napięcia przedmiesiączkowego są zaburzenia: 

A. hormonalne, 
B. psychiczne, 
C. łaknienia, 
D. seksualne. 

 
Zadanie 0. 
Jakie wartości osiąga progesteron w fazie krwawienia miesiączkowego? 

A. jego wartości są niskie, 
B. następuje niewielki wzrost wydzielania, 
C. przyjmuje wartości zerowe, 
D. następuje gwałtowny wzrost wydzielania. 

Zadanie 0. 
Pierwszym dostrzegalnym objawem zakażenia się kiłą jest owrzodzenie w 
miejscu wtargnięcia krętków, które zauważa się: 

A. 2 - 3 dni od zakażenia, 
B. 5 - 10 dni od zakażenia, 
C. tydzień od zakażenia, 
D. 2 - 3 tygodnie od zakażenia. 

Zadanie 0. 



 
Jednym z kryteriów diagnostycznych anoreksji jest zmniejszenie masy ciała o co 
najmniej: 

A. 15% w stosunku do masy prawidłowej lub wartość BMI poniżej 17,5 
kg/m2 ( metr kwadratowy) będące wynikiem unikania jedzenia, 

B. 25% w stosunku do masy prawidłowej lub wartość BMI poniżej 17,5 
kg/m2 będące wynikiem unikania jedzenia, 

C. 15% w stosunku do masy prawidłowej lub wartość BMI poniżej 19,8 
kg/m2 będące wynikiem unikania jedzenia, 

D. 25% w stosunku do masy prawidłowej lub wartość BMI poniżej 19,8 
kg/m2 będące wynikiem unikania jedzenia. 

Zadanie 0. 
Gęsta, zielona, ropna treść wypływająca z narządów rodnych połączona z 
zaczerwienieniem i obrzękiem sromu świadczy o: 

A. zakażeniu dwoinką rzeżączki, 
B. zakażeniu drożdzycą pochwy, 
C. nowotworze sromu, 
D. rzęsistkowym zapaleniu pochwy. 

Zadanie 0. 
Anoreksja może mieć następujące przyczyny: 

A. podłoże biochemiczne, 
B. czynniki odżywcze (niedobory pokarmowe), 
C. podłoże psychiczne, 
D. wszystkie powyższe. 

 
 
Zadanie 0. 
Brak dojrzewania pochodzenia jajnikowego jest wynikiem: 

A. sprzężenia zwrotnego między hormonami tarczycy a hormonami 
produkowanymi przez jajnik, 

B. nadmiernego wydzielaniem androgenów, 
C. podwyższonego wydzielania gonadotropin, 
D. niedorozwoju jajnika, dysgenezji gonad. 

Zadanie 0. 
Drugorzędowe cechy płciowe u chłopców to: 

A. gonady, 
B. gruczoły płciowe, 
C. cechy mówiące o płci: sylwetka, tonacja głosu, typ owłosienia, 
D. narządy rozrodcze. 

Zadanie 0. 
W fazie folikularnej, w jajniku obserwuje się: 



 

A. formowanie się ciałka białego z ciałka żółtego, oraz wybór 
pęcherzyków do rozpoczynającego się cyklu, 

B. dojrzewanie  pęcherzyków  oraz  rozwój  pęcherzyka 
dominującego, 

C. luteinizację komórek ziarnistych pękniętego pęcherzyka Graafa, 
D. wastykulinizację komórek ziarnistych. 

Zadanie 0. 
Niesymetryczny rozwój gruczołów sutkowych u dziewcząt: 

A. wiąże się z niedomogą jajników, 
B. jest związany z rozwojem nowotworu,  
C. świadczy o zahamowaniu procesu dojrzewania, 
D.  jest fizjologią. 

Zadanie 0. 
Pomiar podstawowej temperatury ciała, w celu stwierdzenia owulacji, opiera się 
na: 

A. hypertermicznym działaniu estrogenów, 
B. hypotermicznym działaniu progesteronu, 
C. hypertermicznym działaniu progesteronu, 
D. hypotermicznym działaniu estrogenów. 

 
Zadanie 0. 
Brak  cech  pokwitania  u  dziewcząt  wymaga  interwncji  i 
diagnostyki w wieku: 

A. 18 lat, 
B. 14 lat, 
C. 10 lat, 
D. 8 lat. 

Zadanie 0. 
Empatia to zdolność do: 

A. postawienia siebie na miejscu drugiej osoby, 
B. odbierania w podobny sposób zachodzących wydarzeń, 
C. odczuwania podobnych emocji (np. radości i smutku), 
D.  wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Asertywna odmowa powinna zawierać: 

A. słowo "nie", jasną informację, o tym jak zamierzamy postąpić oraz 
uzasadnienie naszej odmowy, 

B. słowo "nie", przeproszenie i usprawiedliwienie się, 
C. słowo "nie", stwierdzenie, że to partner jest nie w porządku, 
D. słowo "nie", przekonanie rozmówcy, że mam prawo do odmowy. 



 
Zadanie 0. 
Przy planowaniu programu kształcenia pierwszą czynnością jest: 

A. wdrożenie i realizacja programu, 
B. zebranie  informacji  zwrotnej  od  uczestników  

i wykładowców, 
C. opracowanie szczegółowych celów kształcenia, 
D. sprecyzowanie celów ogólnych, szczegółowych i wybór terenu 

działania. 

Zadanie 0. 
"Promocja zdrowia" to termin rozumiany najczęściej jako: 

A. leczenie chorych, ratowanie ich życia, zdrowia, 
B. ochrona zdrowia przez regulacje prawne, 
C. zapobieganie chorobom, 
D. tworzenie, doskonalenie, podnoszenie na wyższy poziom zdrowia. 

 
Zadanie 0. 
Proces społeczny, w którym masowe ruchy ludności zmieniają okresowo czy też 
na stałe dotychczasowe miejsce zamieszkania, to: 

A. industrializacja, 
B. urbanizacja, 
C. migracja, 
D. żadne z powyższych. 

 
 
Zadanie 0. 
Do wskaźników socjomedycznych zdrowia zalicza się: 

A. długość życia kobiet i mężczyzn, 
B. zachorowalność, umieralność, chorobowość, 
C. ocenę jakości życia, ocenę ograniczonej sprawności fizycznej, ocenę 

pozytywnego zdrowia psychicznego,  
D. liczbę zgonów noworodków i dzieci. 

Zadanie 0. 
Czy w przypadku wyraźnego życzenia, pacjent ma prawo NIE być 
informowanym o swoim stanie zdrowia? 

A. tak, ma takie prawo, 
B. o przekazaniu informacji pacjentowi o jego stanie zdrowia decyduje 

lekarz, 
C. nie ma takiego prawa, pacjent zobowiązany jest zapoznać się z 

informacją o swoim stanie zdrowia, 
D. fakt ten zależy od stanu zdrowia pacjenta. 

Zadanie 0. 



 
Odpowiedzialność pielęgniarki i położnej określają m.in.: 

A. przepisy regulujące wykonywanie zawodu pielęgniarki i zawodu 
położnej, 

B. Kodeks Pracy, Kodeks Karny, Kodeks Cywilny, 
C. regulaminy zakładowe, zakresy obowiązków, uprawnień i 

odpowiedzialności na stanowisku pracy,  
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Planowanie strategiczne jest domeną kierowników szczebla: 

A. operacyjnego, 
B. wyższego, 
C. średniego, 
D. niższego. 

 
Zadanie 0. 
Akredytacja, to: 

A. wewnętrzny, dobrowolny proces oceny zakładów opieki zdrowotnej i 
polega na ustalaniu stopnia zgodności z wcześniej znanymi 
standardami, 

B. zewnętrzny, dobrowolny proces oceny zakładów opieki zdrowotnej i 
polega na ustalaniu stopnia zgodności z wcześniej znanymi 
standardami, 

C. zewnętrzny, obowiązkowy proces oceny zakładów opieki zdrowotnej i 
polega na ustalaniu stopnia zgodności z wcześniej znanymi 
standardami, 

D. zewnętrzny, dobrowolny proces oceny zakładów opieki zdrowotnej i 
polega na ustalaniu stopnia zgodności z wcześniej nie znanymi 
standardami. 

 
Zadanie 0. 
Trzy główne składniki funkcji zarządzania, to:  

A. planowanie, organizowanie, kontrolowanie, 
B. planowanie, organizowanie i zatrudnianie, 
C. pobudzanie, motywowanie i koordynowanie, 
D. motywowanie, komunikowanie i przywództwo. 

Zadanie 0. 
Analiza SWOT składa się z pytań strategicznych takich jak: 

A. mocne strony, konkurencja, popyt, pozycja rynkowa, 
B. mocne strony, słabe strony, szanse, zagrożenia, 
C. konkurencja, rynek, koszty, ocena zysku, 
D. zagrożenia konkurencji, pozycja rynkowa, szansa na rynku, ocena 

zysku. 



 
Zadanie 0. 
W programowaniu działań na rzecz zdrowia społeczeństwa uzasadnione jest 
prognozowanie sytuacji: 

A. politycznej, 
B. gospodarczej, 
C. epidemiologiczno-demograficznej, 
D. kulturowej. 

Zadanie 0. 
Celem działalności Światowej Organizacji Zdrowia (WHO) jest zagwarantowanie 
przez państwo: 

A. prawa jednostki do jak najlepszego zdrowia, 
B. prawa do jak najlepszej opieki zdrowotnej, 
C. dostępu do świadczeń zdrowotnych, a realizowane świadczenia 

powinny być odpowiedniej jakości,  
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 
Ubezpieczenia społeczne obejmują ubezpieczenia: 

A. emerytalne i rentowe, 
B. w razie choroby i macierzyństwa, 
C. wypadkowe. 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Objaw podparcia (stąpania) u noworodka jest najwyraźniejszy po: 

A. 4 dniu życia, 
B. 7 dniu życia, 
C. 14 dniu życia, 
D. 21 dniu życia. 

Zadanie 0. 
Asfiksja u noworodka, to: 

A. centralizacja krwi w życiowo najważniejszych narządach noworodka, 
B. zamartwica niedotlenieniowo-niedokrwienna, 
C. narastanie kwasicy metabolicznej, 
D. obniżona żywotność noworodka po urodzeniu. 

Zadanie 0. 
Wskaż NIEPRAWDZIWE twierdzenie dotyczące osłuchiwania płuc: 

A. pacjent oddycha przez otwarte usta, 
B. w jednym położeniu słuchawki osłuchujemy wdech i wydech, 
C. osłuchujemy najpierw lewą, potem prawą stronę klatki piersiowej, 
D. pacjent wykonuje pogłębione oddechy. 



 
Zadanie 0. 
Do objawów pewnych świadczących o niedosłuchu wrodzonym u niemowlęcia 
NIE zalicza się: 

A. braku reakcji na dźwięki, 
B. braku rozwoju gaworzenia w 3 miesiącu życia, 
C. braku odruchu uszno-powiekowego, 
D. braku odwracania główki przez niemowlę w kierunku mówiącej matki. 

Zadanie 0. 
Typowymi objawami w przewlekłej niewydolności żylnej są znaczne obrzęki 
oraz: 

A. brunatne przebarwienia w okolicy kostek, 
B. owrzodzenie palców, 
C. pogrubienie i pękanie paznokci, 
D. zmniejszone ucieplenie kończyn. 

 
Zadanie 0. 
Podstawowymi objawami duszności u niemowlęcia są: 

A. zwolniony oddech, brak apetytu, gorączka, 
B. przyspieszony oddech, szary cień wokół ust, ruch skrzydełkowy nosa, 
C. przyspieszony oddech, zaczerwienienie twarzy, niepokój, 
D. zwolniony oddech, nadmierna potliwość, brak łaknienia. 

Zadanie 0. 
Badanie odruchu rogówkowego polega na: 

A. oglądaniu rogówki przy pomocy oftalmoskopu, 
B. zasłonięciu jednego oka i badaniu drugiego oka, 
C. dotknięciu jałowym skrawkiem gazika rogówki, 
D. ocenie czucia temperatury. 

 
Zadanie 0. 
W nadczynności tarczycy spowowdowanej chorobą Graves-Basedowa, NIE 
występuje: 

A. drżenie języka, 
B. gładka i ciepła skóra,  
C. bradykardia, 
D. tachykardia. 

Zadanie 0. 
Do szmerów patologicznych NIE zaliczamy: 

A. pęcherzykowego, 
B. świstów, 
C. bronchofonii, 
D.  trzeszczenia. 



 
Zadanie 0. 
Po omdleniu kobiety z zaawansowaną ciążą należy ułożyć ją: 

A. w pozycji bocznej ustalonej, 
B. na plecach, unieść jej kończyny dolne pod kątem 60°, 
C. na lewym boku, 
D. na plecach, podkładając wałek pod głowę. 

Zadanie 0. 
Termin spodziectwo określa: 

A. nieprawidłowe ujście cewki moczowej u mężczyzn, 
B. obecność powiększonych gruczołów piersiowych u mężczyzn, 
C. niemożność odprowadzenia napletka, 
D. brak jąder w worku mosznowym. 

 
Zadanie 0. 
Cechą wskazującą świeży zawał serca w zapisie EKG jest/są: 

A. wysokie i ostre załamki T, 
B. uniesienie odcinka ST, 
C. głębokie załamki Q, 
D. odwrócone załamki T. 

Zadanie 0. 
Przewlekła niewydolność naczyń tętniczych charakteryzuje się m.in. 
następującymi objawami, z WYJĄTKIEM: 

A. osłabienie lub brak tętna, 
B. temperatura kończyn obniżona, 
C. pobolewanie wyłącznie przy opuszczeniu kończyny, 
D. zanik owłosienia na kończynach dolnych. 

Zadanie 0. 
Metodą badania fizykalnego jamy brzusznej, polegającą na głębokim uciskaniu 
brzucha w lewym dolnym kwadrancie i pojawienie się bólu w przeciwległym 
prawym dolnym kwadrancie brzucha określa się mianem objawu: 

A. Blumberga, 
B. Chełmońskiego, 
C. Rowsinga, 
D. Goldflama. 

Zadanie 0. 
W grupie zasad prawidłowo przeprowadzonego badania przedmiotowego 
pacjenta wymienia się: 

A. higienę rąk badającego, 
B. zapewnienie prywatności, 
C. uzyskanie świadomej zgody pacjenta przed badaniem i dostęp do 

pacjenta, 



 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Do lekarza rodzinnego zgłosiła się pacjentka, która wybadała u siebie guzek w 
prawej piersi. Badaniu należy poddać przede wszystkim węzły chłonne: 

A. pachowe i nadobojczykowe, 
B. położone w mięśniu piersiowym i nadobojczykowe,  
C. pachowe i położone w mięśniu piersiowym, 
D.  pachowe i szyjne. 

 
Zadanie 0. 
Zwiększone stężenie PSA w surowicy krwi (powyżej 10 ng/ml), stwierdza się w: 

A. zawale mięśnia sercowego, 
B. raku gruczołu krokowego, 
C. ostrej niedokrwistości, 
D. nadczynności tarczycy. 

 
Zadanie 0. 
Język pacjenta pokryty jest grubą warstwą białego nalotu, który jest usuwalny 
szpatułką, co sugeruje: 

A. infekcję drożdżakową, 
B. aftowe zapalenie jamy ustnej, 
C. leukoplakię, 
D. język geograficzny. 

Zadanie 0. 
U pacjentki z ostrym zakrzepowym zapaleniem  żył powierzchownych, NIE 
występuje: 

A. ból i nadmierne ocieplenie żyły, 
B. tkliwy na ucisk powrózek żylny,  
C. zblednięcie całej kończyny, 
D.  zaczerwienienie nad żyłą. 

Zadanie 0. 
Dyzartria, jest to: 

A. utrata głosu, rozumowanie prawidłowe, 
B. zmiana siły, barwy i tonacji głosu, który brzmi jak chrypka lub szept, 
C. mowa nosowa, niewyraźna, ale treść zachowana uszkodzona kontrola 

mięśni warg, języka, podniebienia lub gardła, 
D. zaburzenie "tworzenia" lub rozumienia mowy, w wyniku uszkodzenia 

ośrodków mowy w korze mózgu. 

Zadanie 0. 
Punkt Erba to: 



 

A. miejsce rzutu zastawki dwudzielnej na ścianę klatki piersiowej, 
B. miejsce osłuchiwania szmeru tarczycowego,  
C. rzut zastawki aorty na ścianę klatki piersiowej, 
D.  żadna z wymienionych odpowiedzi. 

 
Zadanie 0. 
Znaczenie zdrowego środowiska dla zdrowia społeczeństwa było przedmiotem 
wyjaśnień: 

A. V. Henderson, 
B. F. G. Abdellah,  
C. F. Nightingale, 
D.  P. Benner. 

Zadanie 0. 
Który element jest znaczący w modelu Nancy Roper? 

A. indywidualność życiowa osoby, 
B. czynniki środowiskowe, 
C. czynniki socjologiczne, 
D. czynniki psychologiczne. 

Zadanie 0. 
Przed rozpoczęciem badań naukowych w dziedzinie pielęgniarstwa z udziałem 
pacjentów, należy bezwzględnie: 

A. poinformować tylko o procedurach i warunkach badań, 
B. zapoznać z technikami lub metodami prowadzenia badań, 
C. określić tylko cele ogólne i szczegółowe badań, 
D. uzyskać świadomą zgodę pacjentów na udział w badaniach. 

Zadanie 0. 
Prowadzenie badań naukowych w pielęgniarstwie ma na celu: 

A. poprawę jakości pielęgnowania i jej oceny, 
B. uzyskać racjonalną, naukową podstawę do profesjonalnej praktyki, 
C. odpowiedź A i B, 
D. żadna z powyższych. 

Zadanie 0. 
W Polsce, podwaliny do powstania pielęgniarstwa w opiece domowej, 
wprowadziła: 

A. Hanna Chrzanowska, 
B. Maria Epsteinówna, 
C. Rachela Hutner, 
D. Teresa Kulczyńska. 

Zadanie 0. 



 
Celem zadań realizowanych przez pielęgniarkę, położną w ramach funkcji 
promowania zdrowia, jest między innymi: 

A. doradzanie ludziom, jak wzmacniać zdrowie, 
B. przygotowanie do współpracy w procesie pielęgnowania, 
C. pomaganie w uzyskaniu niezależności, 
D. udzielanie pomocy przedlekarskiej w sytuacji zagrożenia zdrowia. 



 

Zadanie 0. 
Jakim programem komputerowym należy się posłużyć, by utworzyć dokument 
zawierający tekst, zestawienie danych w postaci tabel oraz histogramów? 

A. edytorem tekstów, 
B. bazą danych,  
C. systemem operacyjnym, 
D. programem graficznym. 

Zadanie 0. 
W pewnej przychodni postanowiono wykonać badania ankietowe opinii 
pacjentów na temat funkcjonowania przychodni. W tym celu z kartoteki 
przychodni całkowicie przypadkowo wyciągnięto dokumentację 100 pacjentów, 
a następnie na podstawie tych dokumentów wysłano formularze ankiety. 
Zastosowany dobór próby badawczej określamy jako dobór: 

A. celowy zależny, 
B. celowy niezależny,  
C. losowy zależny, 
D.  losowy niezależny. 

Zadanie 0. 
Miarą zmienności charakteryzującą stopień zróżnicowania jednostek zbiorowości 
pod względem badanej cechy jest, m.in.: 

A. średnia harmoniczna, 
B. odchylenie standardowe, 
C. modalna, 
D. średnia arytmetyczna. 

 


